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У кан цы чэр ве ня 1944-га 

вой скі 3-га Бе ла рус ка га

фрон ту, у склад яко га ўва-

хо дзі ла 26-я гвар дзей ская 

страл ко вая ды ві зія, пад час 

стра тэ гіч най на сту паль най 

апе ра цыі «Баг ра ці ён» па ча лі 

на ступ лен не па ўсім Ар шан-

скім на прам ку. Ор ша бы ла 

важ ным вуз лом у ня мец кай 

аба ро не. Ума ца ва ны ра ён 

уяў ляў са бой дзя сят кі лі ній 

тран шэй, мін ныя па лі, ба-

ло ты. Гэ ты не пры ступ ны ру-

беж, за якім ста я ла 78-я на-

цысц кая ды ві зія ге не рал-

лей тэ нан та Ган са Тра ў та, 

пры кры ваў шлях на Мінск. 

Пас ля цяж кіх ба ёў са вец кае 

ка ман да ван не пры ня ло ра-

шэн не кі нуць тан ка вы дэ сант 

у на прам ку на Ор шу з за да-

чай уклі ніц ца ў ня мец кую 

аба ро ну, па ру шыць су вязь 

і кі ра ван не час ця мі ды ві зіі, 

а пас ля па ды хо ду асноў ных 

сіл фрон ту пе ра рэ заць ша-

шу Маск ва — Мінск. Дэ сант 

фар мі ра ваў ся з доб ра ах вот-

ні каў. Бай цы 1-й страл ко вай 

ро ты 77-га гвар дзей ска га 

страл ко ва га пал ка, якіх уз на-

чаль ваў стар шы лей тэ нант 

Вя ча слаў Зе ля нюк, ад ны мі 

з пер шых вы ра шы лі ўдзель-

ні чаць у дэ сан це. Ся род іх 

быў і хло пец, яко му яшчэ не 

споў ні ла ся 19 га доў, Юрый 

Смір ноў.

У ноч з 24 на 25 чэр ве ня 

1944 го да ка ля вёс кі Ша ла-

шы на Ар шан ска га (ця пер 

Дуб ро вен ска га) ра ё на тан-

ка вы дэ сант пра рваў ся ў тыл 

ня мец кай аба ро ны. Імк лі-

вым кід ком бай цы прай шлі 

па блін да жах, па зба ві лі во-

ра га су вя зі. А 4-й га дзі не 

ра ні цы 1-й страл ко вы ба-

 таль ён ува рваў ся на ўскра і -

ну вёс кі Ша ла шы на. Ата ка

за вяр шы ла ся па спя хо ва — 

аба ро на во ра га бы ла пра-

рва на, ар ты ле рый скія па зі-

цыі зні шча ны, тан кі пай шлі 

да лё ка на пе рад, акру жа лі 

пра ціў ні ка. Але на сві тан ні 

дэ сант ні кі за ўва жы лі, што 

Смір но ва ся род іх ня ма. 

Пад час тан ка ва га дэ сан та 

хло пец быў цяж ка па ра не-

ны і ўпаў з бра ні. Во ра гі яго 

за ха пі лі ў па лон і да ста ві лі ў 

адзін з ка манд ных блін да жоў 

78-й ды ві зіі СС. Да лей звер-

нем ся да ме му а раў «Спра ва 

ўся го май го жыц ця» Мар ша-

ла Са вец ка га Са ю за, прад-

стаў ні ка Стаў кі Вяр хоў на га 

Га лоў на ка ман да ван ня ў час 

Бе ла рус кай стра тэ гіч най на-

сту паль най апе ра цыі «Баг-

ра ці ён» Аляк санд ра Ва сі леў-

ска га. Во е на чаль нік пі саў: 

«У сва іх ус па мі нах я не маю 

маг чы мас ці пры во дзіць мно-

га пры кла даў ге ра із му са-

вец кіх во і наў. Але аб ад ным 

вы пад ку дзіў най муж нас ці,

які та ды ўзру шыў нас, я ўсё ж 

ха чу рас ка заць. У ба ях за

Ор шу ўдзель нік тан ка ва га 

дэ сан та Ю. В. Смір ноў быў 

цяж ка па ра не ны і па тра піў у 

па лон. Пра да лей шае мы да-

ве да лі ся, ка лі на шы ўвай шлі 

ў го рад. У ад ным з блін да жоў 

знай шлі пры бі тае да кры жа 

це ла юна ка. У блін да жы ва-

ля лі ся кі ну тыя фа шыс та мі 

штаб ныя да ку мен ты і пра та-

кол до пы ту. Тут жа бы лі сал-

дац кая кніж ка і кам са моль-

скі бі лет гвар дзей ца Юрыя 

Ва сі ле ві ча Смір но ва. Ён не 

ад ка заў ні на ад но пы тан не 

во ра га і за гі нуў як ге рой. Гра-

ма дзя нін Са вец ка га Са ю за 

кам са мо лец Смір ноў не вы-

даў ва ен най тай ны і за стаў ся 

вер ны Ай чы не да апош ня га 

ўзды ху».

За хоп ле ны ў хут кім ча-

се ў па лон ка ман дзір 78-й 

штур ма вой ды ві зіі вер мах-

та ге не рал-лей тэ нант фон 

Траўт на до пы це па ка заў: 

«Рус кі сал дат ні чо га не ска-

заў. Мы ўскла да лі на до пыт 

вя лі кія над зеі. Ка лі б да ве да-

лі ся, ку ды ідуць тан кі і коль кі 

іх, мы б ар га ні за ва лі ад пор. 

Мы вы ра та ва лі б важ ную 

стра тэ гіч ную ма гіст раль Ор-

ша — Мінск, і хто ве дае, як 

бы па вяр ну ла ся Ар шан ская 

апе ра цыя».

На дру гі дзень пас ля лю-

та га па ка ран ня Юрыя бай цы 

яго час ці да лі клят ву ад помс-

ціць за ад на па лча ні на. Праз 

дзень увесь фронт да ве даў-

ся пра стой касць і муж насць 

ге роя. Пра яго рас каз ва лі ў 

фран та вой, ар мей скай і ды-

ві зі ён ных га зе тах. Ад на з іх 

пі са ла: «Па ра не ны сал дат 

да кан ца за ста ваў ся сал да-

там. Бяз зброй ны... Для яго 

яшчэ за ста ла ся зброя — 

маў чан не, і ён да кан ца зма-

гаў ся гэ та збро яй з во ра гам. 

Ні вод нае сло ва не са рва ла-

ся з яго акры ва ўле ных вус-

наў». Ука зам Прэ зі ды у ма 

Вяр хоў на га Са ве та СССР 

ад 6 каст рыч ні ка 1944 го да 

чыр во на ар мей цу пры свое на 

зван не Ге роя Са вец ка га Са-

ю за па смя рот на.

Пом ні кі і абел іс кі Юрыю 

Смір но ву ўста ноў ле ны ў 

Ор шы, па сёл ку Арэ хаў скі і 

вёс цы Ша ла шы на. Яго імя 

но сяць ву лі цы ў шэ ра гу на-

се ле ных пунк таў Бе ла ру-

сі і Ра сіі. Яму пры све ча на 

ня ма ла вер шаў і пе сень. 

Гвар дыі ма лод шы сяр жант 

Смір ноў на веч на за лі ча ны 

ў спі сы 1-й ро ты гвар дзей-

ска га страл ко ва га пал ка, у 

якім ён слу жыў.

Мі ка лай ШАЎ ЧЭН КА.

І МАЎ ЧАН НЕ — ЗБРОЯ

Гэ та бы ло най буй ней шае ва ен нае су-

тык нен не ў гіс то рыі ча ла вец тва. Яно 

доў жы ла ся шэсць га доў — з 1 ве рас ня 

1939-га да 2 ве рас ня 1945-га. У шэ ра гах 

уз бро е ных сіл зна хо дзі лі ся 110 міль ё-

наў ча ла век. Ва ен ныя дзе ян ні вя лі ся 

на тэ ры то рыі Еў ро пы, Азіі, Аф ры кі, у 

Ат лан тыч ным, Ці хім, Ін дый скім і Паў-

ноч ным Ле да ві тым акі я нах. У Дру-

гой су свет най вай не за гі ну ла звыш 

55 міль ё наў ча ла век, з іх 27 міль ё наў 

ча ла век за гі ну ла ў Са вец кім Са ю зе 

(больш чым тры міль ё ны ў Бе ла ру сі — 

кож ны трэ ці...)

Пас ля пе ра мож на га мая 1945-га ва-

ен ныя дзе ян ні пе ра су ну лі ся на ўсход. Сі-

ту а цыя раз горт ва ла ся імк лі ва. 8 жніў ня 

Са вец кі Са юз у ад па вед нас ці з ра шэн нем

Крым скай і Патс дам скай кан фе рэн цый 

9 жніў ня ўсту піў у вай ну з Япо ні яй. Ці ка ва,

што ўжо 10 жніў ня япон скі ўрад па ве да-

міў праз нейт раль ныя кра і ны — Шве цыю 

і Швей ца рыю, што га то вы пры няць умо вы 

Патс дам скай дэк ла ра цыі ў тым вы пад ку, 

ка лі са юз ні кі па го дзяц ца не ўклю чаць у яе 

пункт аб па збаў лен ні ім пе ра та ра су ве рэн-

ных пра воў. У ад ка зе ўра даў СССР, ЗША, 

Вя лі ка бры та ніі і Кі тая ад 11 жніў ня са юз ні-

кі зноў па цвер дзі лі сваё па тра ба ван не аб 

без умоў най ка пі ту ля цыі.

14 жніў ня ім пе ра тар Япо ніі Хі ра хі та за пі-

саў для ра дыё зва рот да пад да ных, аб вяс-

ціў шы аб не аб ход нас ці спы ніць вай ну і аб 

пры няц ці Япо ні яй без умоў най ка пі ту ля цыі. 

Да ве даў шы ся пра зва рот ім пе ра та ра, гру па 

афі цэ раў-фа на ты каў у ноч на 15 жніў ня вы-

ра шы ла са рваць пе ра мо вы аб ка пі ту ля цыі 

і да маг чы ся пра ця гу вай ны. Сва ёй за да чай 

яны па ста ві лі лік ві да ваць з па лі тыч най арэ-

ны «пры хіль ні каў мі ру», схі ліць уз бро е ныя 

сі лы да не пад па рад ка ван ня, а каб ра шэн не 

ім пе ра та ра не атры ма ла ага лос кі, не пус-

ціць тэкст з за пі сам пра мо вы ў эфір.

Боль шасць час так ста ліч на га гар ні зо на 

не пад тры ма ла змоў шчы каў і за ха ва ла вер-

насць пры ся зе. Па спеш лі ва ар га ні за ва ны 

путч быў лік ві да ва ны ў пер шыя ж га дзі ны. 

15 жніў ня па ра дыё быў пе ра да дзе ны рэ-

скрыпт ім пе ра та ра Хі ра хі та аб пры няц ці 

ўмоў ка пі ту ля цыі.

У гэ ты ж дзень ва ен ныя дзе ян ні па між 

анг ла-аме ры кан скі мі і япон скі мі ўзбро е ны мі 

сі ла мі бы лі фак тыч на спы не ныя, ад нак на 

тэ ры то рыі Паў ноч на-Ус ход ня га Кі тая, Ка-

рэі, Паўд нё ва г а Са ха лі на і Ку рыль скіх аст-

ра воў япон скія вой скі пра цяг ва лі аказ ваць 

су пра ціў са вец кім уз бро е ным сі лам. Част кі 

Кван тун скай ар міі за га ду аб спы нен ні ба я-

вых дзе ян няў не атры ма лі.

З 9 жніў ня па 2 ве рас ня 1945 го да бы ла 

пра ве дзе на Мань чжур ская стра тэ гіч ная на-

сту паль ная апе ра цыя са вец кіх вой скаў з мэ-

тай раз гро му япон скай Кван тун скай ар міі, 

вы зва лен ня паў ноч на-ўсход ніх і паў ноч ных 

пра він цый Кі тая (Мань чжу рыі і Унут ра най 

Ман го ліі), Ля а дун ска га паў вост ра ва, Ка рэі, 

лік ві да цыі плац дар ма агрэ сіі і буй ной ва ен -

на-эка на міч най ба зы Япо ніі ў азі яц кім рэ гі ё -

не. Су праць Кван тун скай ар міі вы сту пі лі 

са вец кія вой скі За бай каль ска га, 1-га і 2-га 

Да лё каў сход ніх фран тоў ва ўза е ма дзе ян ні 

з Ці ха акі ян скім фло там, Амур скай ва ен най 

фла ты лі яй і вой ска мі Ман голь скай На род-

най Рэс пуб лі кі. З раз гро мам Кван тун скай 

ар міі і стра тай ва ен на-эка на міч най ба зы ў 

Паў ноч на-Ус ход нім Кі таі і Паў ноч най Ка рэі 

Япо нія па зба ві ла ся рэ аль ных сіл і маг чы-

мас цяў для пра ця гу вай ны.

2 ве рас ня 1945 го да ў 10 га дзін па та-

кій скім ча се (у 14 па мас коў скім) на бор це 

аме ры кан ска га лін ко ра «Мі су ры», які ўвай-

шоў у Та кій скі за ліў, быў пад пі са ны Акт аб 

без умоў най ка пі ту ля цыі Япо ніі. Ад СССР 

свой под піс пад гіс та рыч ным да ку мен там 

па ста віў ге не рал-лей тэ нант Кузь ма Мі ка-

ла е віч Дзе ра вян ка.

У гэ ты ж дзень у Хар бін, як па ве да мі ла 

ТАСС, пры бы лі га лоў на ка ман ду ю чы са вец-

кі мі ўзбро е ны мі сі ла мі на Да лё кім Ус хо дзе 

мар шал Аляк сандр Ва сі леў скі, ка ман ду ю чы 

Пер шым Да лё каў сход нім фрон там мар шал 

Кі ры ла Ме рац коў і га лоў ны мар шал авія цыі 

Аляк сандр Но ві каў. На аэ ра дро ме іх су стрэ-

лі прад стаў ні кі са вец ка га ва ен на га ка ман-

да ван ня на ча ле з на чаль ні кам Хар бін ска га 

гар ні зо на двой чы Ге ро ем Са вец ка га Са ю за 

ге не рал-пал коў ні кам Афа на сі ем Бе ла ба ро-

да вым. Праз два тыд ні, 16 ве рас ня 1945 го-

да, у Хар бі не ад быў ся Па рад Пе ра мо гі.

За хар БУ РАК.

Вя лі кая да таВя лі кая да та

ПЕ РА МОЖ НЫ ВЕ РА СЕНЬ
75 га доў та му скон чы ла ся Дру гая су свет ная вай на

 У тэ му

Ад Бер лі на да Нан кі на
Гэ ты мі дня мі Бе ла рус кі дзяр жаў ны му-

зей гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны за-

пра шае азна ё міц ца з но вы мі пра ек та мі.

Ча со вая экс па зі цыя «Пе ра мож ны 

со рак пя ты: ад Бер лі на да Нан кі на» да 

75-год дзя за кан чэн ня Дру гой су свет най 

вай ны ад кры ец ца 2 ве рас ня і бу дзе дзей-

ні чаць да 1 ліс та па да. Вы ста ва ство ра ная 

на асно ве фон да вых ма тэ ры я лаў му зея. 

Ся род раз дзе лаў экс па зі цыі — «Бер лін-

ская апе ра цыя», «Су стрэ ча на Эль бе», 

«Па рад Пе ра мо гі», «Мань чжур ская апе-

ра цыя». Су мес на з Ін сты ту там гіс то рыі 

НАН Бе ла ру сі і Фон дам са дзей ні чан ня 

ак ту аль ным гіс та рыч ным да сле да ван ням 

«Гіс та рыч ная па мяць» 3 ве рас ня прой дзе 

ан лайн-кан фе рэн цыя «Дру гая су свет ная 

вай на: ня вы ву ча ныя ўро кі».

Сён ня спаў ня ец ца 95 га-

доў з дня на ра джэн ня 

Юрыя Смір но ва — ак-

тыў на га ўдзель ні ка вы-

зва лен ня Бе ла ру сі ад 

ня  мец  ка -фа  шысц к іх 

за хоп ні каў. У Бе ла рус-

кім дзяр жаў ным му зеі 

гіс то рыі Вя лі кай Ай чын-

най вай ны бе раж лі ва за-

хоў ва юц ца фо та парт рэт 

і кам са моль скі бі лет ге-

роя, ко пія ак та, скла дзе-

на га во і на мі-гвар дзей ца-

мі аб яго гі бе лі, гра ма та 

аб пры сва ен ні зван ня 

Ге роя Са вец ка га Са ю за, а так са ма паш тоў ка з парт-

рэ там па тры ё та і бра шу ра «Паэ ма аб Юрыі Смір но ве 

«Рус кі сал дат». Да 75-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі ў Дуб-

ро вен скім ра ё не Ві цеб скай воб лас ці рэ кан стру я ва ны 

ме ма ры яль ны комп лекс «Ры лен кі», дзе на брац кіх 

мо гіл ках уша на ва на па мяць во і наў 11-й гвар дзей скай 

і 31-й ар мій, якія за гі ну лі ў ба ях за вы зва лен не Бе ла-

ру сі. Ад на з па мят ных стэл тут пры све ча на Юрыю 

Ва сі ле ві чу.


